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Τα παιδιά, ο εκκλησιασμός και η προσευχή 

Πόσο εύκολο είναι να εμπνεύσει κανείς στο παιδάκι την αγάπη και την ευλάβεια στις ιερές 
ακολουθίες της Εκκλησίας! Φτάνει μόνο να του δώσουμε να καταλάβει, ότι στο ναό 
βρίσκεται πιο αισθητά ο «πανταχού παρών» Κύριος, ο Θεός που τόσο αγαπάει τα παιδιά, 
και που καλεί κι αυτό κοντά Του. Επομένως μέσα στο ναό πρέπει να στεκόμαστε ήσυχα, 
να κάνουμε με προσοχή το σταυρό μας και να προσευχόμαστε ευλαβικά. 

Ναι, γονείς! Αν η καρδιά σας είναι πλημμυρισμένη από πίστη και αγάπη στο Θεό, θα 
βρείτε χίλιους δυό τρόπους να μεταδώσετε τα αισθήματα αυτά στο παιδί σας. Τη 
μεγαλύτερη αδικία κάνουμε στα παιδιά μας, αν τους στερήσουμε το θησαυρό της πίστεως, 
το θησαυρό της Ορθοδοξίας. 

Είναι απόλυτα σωστό αυτό που λένε, ότι «η ψυχή του ανθρώπου -επομένως και του 
παιδιού- είναι από τη φύση της χριστιανική». Γι’ αυτό ο Θεός περιμένει χριστιανικές 
εκδηλώσεις από την παιδική ψυχή. Σωστά γράφει και ο ψαλμωδός: “Εκ στόματος 
νηπίων και θηλαζόντων κατηρτίσω αίνον” (Ψαλμ. 8:3). 

Για το λόγο αυτό ακριβώς, για να ριζώσει και ν’ αναπτυχθεί το ορθόδοξο χριστιανικό βίωμα 
στις ψυχές των παιδιών, οι γονείς είναι υποχρεωμένοι να τα μαθαίνουν από μικρά να 
επικοινωνούν με το Θεό, να προσεύχονται. Όσο μικρό κι αν είναι το παιδί, μπορεί να 
προσεύχεται. Αφού ζητάει από τους γονείς κάτι που θέλει, γιατί άραγε δεν μπορεί να το 
ζητήσει από τον ουράνιο Πατέρα; 

Μάθετε λοιπόν το παιδί σας να προσεύχεται. Αν αρχίσετε όταν ακόμα είναι μικρό, η 
προσευχή σιγά-σιγά θα του γίνει συνήθεια και ανάγκη! Να κάνετε συστηματικά μαζί με 
τα παιδιά σας πρωινή και βραδινή προσευχή, καθώς και πριν και μετά το φαγητό. Να μην 
πλησιάζουν στο τραπέζι όπως τ’ άλογα ζώα στο παχνί, αλλά να μάθουν ότι, όποιος θέλει 
ν’ απολαμβάνει τα δώρα του Θεού, πρέπει να τα ζητάει, αλλά και να ευχαριστεί όταν τα 
παίρνει. Το «Πάτερ ημών», το «Θεοτόκε Παρθένε» και άλλες σύντομες προσευχές πρέπει 
να τις γνωρίζει κάθε παιδάκι. 

πηγή: Επίσκοπος Ειρηναίος, Αικατερίνμπουργκ και Ιρμπίτσκ,  

εκδόσεις Ιεράς Μονής Παρακλήτου Ωρωπού Αττικής 
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« Να κάνεις προσευχή για τα παιδιά »  

Τι σας είπε ο Γέροντας για τα παιδιά ; 

- Να συμπεριφερόμαστε στα παιδιά μας με αγάπη και καλοσύνη και να κάνουμε 
προσευχή στο Θεό. Επειδή ήταν αγόρια και μόνοι στην Αθήνα, πάντα είχαμε προβλήματα 
μαζί τους, μικροπροβλήματα θα έλεγα. 

- Πόσα παιδιά έχετε ; 

- Τρεις γιους. 

Πήγαιναν και τους έλεγα : 
" Γέροντα, έχουμε 
προβλήματα με τα παιδιά 
". "Θα λυθούνε ", μου 
έλεγε : " Θα ρθει η ώρα που 
θα λυθούνε, εσύ να κάνεις 
προσευχή και ο Θεός θα 
μιλήσει στην ψυχή τους 
και θα δεις πως όλοι θα 
γίνουνε πολύ καλοί ". 

- Τί είδους προσευχή σου 
έλεγε να κάνεις ; 

- Μου έλεγε : "  Δικά σου λόγια, ό,τι θέλεις. Θα του πεις αυτά που νομίζεις με δικά σου 
λόγια και Εκείνος ξέρει. Δεν θέλει να του πεις ειδικά ". 

- Όταν έκανες προσευχή με τον Γέροντα, Ξένια, ένιωθες κάτι το ξεχωριστό, το ιδιαίτερο ; 

- Ναι, πάντα. Πάντα πήγαινα με στενοχώρια και έφευγα χαρούμενη. Λες και δεν είχα 
προβλήματα. 

Άγιος Πορφύριος,  

Ανθολόγιο Συμβουλών, εκδ. Ι. Μονή Μεταμορφώσεως, Μήλεσι, σελ.302-303 
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«Θεέ μου κάνε με τηλεόραση» 

Παρακάτω ακολουθεί μια πραγματική έκθεση ενός μαθητή του Δημοτικού. Την έδωσε ή 
ίδια η μητέρα του, ανώνυμα φυσικά, για να δείξει και στους άλλους γονείς πώς… απέχουν 
πολύ από τα παιδιά και πώς χρειάζεται ιδιαίτερη προσοχή η σχέση μεταξύ τους. 

Το θέμα της έκθεσης ήταν: 

«Τί επιθυμώ πολύ και θα ζητούσα από 
τον Θεό να μού το δώσει».  

Η έκθεση του μαθητή είναι απλή, 
περιεκτική και κυρίως συγκλονιστική! 

«Θεέ μου, απόψε σου ζητάω κάτι που το 
θέλω πάρα πολύ. Θέλω να με κάνεις 
τηλεόραση! Θέλω να πάρω τη θέση της τηλεόρασης που είναι στο σπίτι μου. Να έχω το 
δικό μου χώρο. Να έχω την οικογένειά μου γύρω από εμένα. Να με παίρνουν στα σοβαρά 
όταν μιλάω. Θέλω να είμαι το κέντρο της προσοχής και να με ακούνε οι άλλοι χωρίς 
διακοπές ή ερωτήσεις. Θέλω να έχω την ίδια φροντίδα που έχει η τηλεόραση όταν δεν 
λειτουργεί. Όταν είμαι τηλεόραση, θα έχω την παρέα του πατέρα μου όταν έρχεται σπίτι 
από τη δουλειά, ακόμα κι αν είναι κουρασμένος. Και θέλω τη μαμά μου να με θέλει όταν 
είναι λυπημένη και στενοχωρημένη, αντί να με αγνοεί… 

Θέλω τ’ αδέλφια μου να μαλώνουν για το ποιός θα περνάει ώρες μαζί μου. Θέλω να 
νοιώθω, ότι η οικογένειά μου αφήνει τα πάντα στην άκρη, πότε-πότε, μόνο για να περάσει 
λίγο χρόνο με μένα. Και το τελευταίο, κάνε με έτσι ώστε να τους κάνω όλους ευτυχισμένους 
και χαρούμενους. Θεέ μου, δε ζητάω πολλά. Θέλω μόνο να γίνω σαν μια τηλεόραση!».  

Τη δασκάλα που την διάβασε (καθώς βαθμολογούσε) την έκανε να κλάψει. Ο σύζυγός 
της που μόλις είχε μπει στο σπίτι, τη ρώτησε: «τι συμβαίνει;» Αυτή απάντησε: «Διάβασε 
αυτή την έκθεση, την έχει γράψει ένας μαθητής μου». Ο σύζυγος αφού τη διάβασε είπε: 
«Θεέ μου, το καημένο το παιδί. Τι αδιάφοροι γονείς είναι αυτοί!» Τότε η δασκάλα τον 
κοίταξε και είπε: «Αυτή η έκθεση είναι του γιου μας!..» 

https://www.orthodoxianewsagency.gr/ 
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Πάμε Κατηχητικό: Από τα εισόδια της Θεοτόκου στα εισόδια των παιδιών μας 

Η Εκκλησία μας διδάσκει πως μετά τα Εισόδια της Θεοτόκου, «δώδεκα χρόνια έµεινε η 
Παναγία στον ναό, τρώγοντας ουράνια τροφή, ακούγοντας τα ιερά αναγνώσµατα και 
γνωρίζοντας τα µυστήρια των ιερών Γραφών». Τι να κρύβεται άραγε πίσω από τη φράση 
αυτή; 

Εμείς για τροφή ξέρουμε όλα εκείνα που μας χορταίνουν 
στο σώμα. Υπάρχουν όμως πολλά είδη τροφών, διότι ο 
άνθρωπος, εκτός από σώμα, έχει και ψυχή. Η ψυχή έχει 
τις δικές της ανάγκες: Χρειάζεται την αγάπη, χρειάζεται τη 
χαρά, χρειάζεται τη δύναμη να αντέξει τις δυσκολίες, πάνω 
απ΄ όλα, χρειάζεται όμως την παρουσία Εκείνου που τη 
δημιούργησε και της χάρισε κάτι δικό Του: την αθανασία. 
Η ψυχή μας είναι αθάνατη και χρειάζεται ουράνια τροφή 
γιατί μέσα της κρύβει ένα κομμάτι του ουρανού, κρύβει τον 
ίδιο τον Θεό. Οι Πατέρες της Εκκλησίας μας διδάσκουν 
πως, με τη Βάπτιση, ο ίδιος ο Χριστός εγκαθίσταται στην 
καρδιά του ανθρώπου. Με τη φράση αυτή λοιπόν εννοούμε πως με την αγιότητα και την 
προσευχή, η ψυχή της Παναγίας τρεφόταν καθημερινά από τα χαρίσματα του Αγίου 
Πνεύματος, όπως τα αναφέρει ο Απόστολος Παύλος στο 5ο κεφάλαιο της Προς Γαλάτας 
επιστολής του, στον στίχο 22: «ὁ δὲ καρπὸς τοῦ Πνεύματός ἐστιν ἀγάπη, χαρά, εἰρήνη, 
μακροθυμία, χρηστότης, ἀγαθωσύνη, πίστις, πρᾳότης, ἐγκράτεια». 

Τι σας έκανε εντύπωση από την εορτή των Εισοδίων της Θεοτόκου; Πώς θα χαρακτηρίζατε 
τους γονείς της Παναγίας, τον Ιωακείμ και την Άννα; Εγώ απλώς θα σας θυμίσω τη 
μεγάλη τους επιθυμία να αποκτήσουν παιδί. Κι όμως! Μόλις έγινε τριών χρονών, το 
παρέδωσαν στον Ναό. Πώς χαρακτηρίζετε αυτή τους την πράξη; (Αποτελούν και οι δύο 
παράδειγμα, όχι μόνον πίστης, αλλά και ευγνωμοσύνης. Πολλές φορές ζητάμε κάτι, 
εύκολα όμως ξεχνάμε, αν το αποκτήσουμε, Εκείνον που μας το δώρισε. Με την πράξη τους 
αυτή, αναγνωρίζουν πως το παιδί που απέκτησαν δεν είναι μόνον δικό τους. Είναι σαν να το 
επιστρέφουν στον αληθινό επουράνιο Πατέρα του). 

  Πηγή: pemptousia.gr 
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Προβλήματα στο γάμο 

Η συζυγία είναι συνάντηση 2 ανθρώπων. Όταν αυτοί οι 2 άνθρωποι συναντώνται, τους 
έλκουν ορισμένα πράγματα για να καταλήξουν να παντρευτούν, να ζήσουν μαζί. Σιγά σιγά 
ανακαλύπτουν ότι τους χωρίζουν και κάποια πράγματα και τους κάνουν να συγκρούονται 
πολλές φορές. Έχουν όμως ένα πρώτο δεδομένο ότι τους είλκυσαν ορισμένα πράγματα, 
τους τράβηξαν. Από εκεί ξεκίνησε το ζήτημα. Πρέπει να κάνουμε ό, τι μπορούμε για να 
διατηρηθούν και να αυξηθούν αυτά τα οποία μας έλκουν στον άλλο και να μην επισκιαστούν 
από τα προβλήματα... Βλέπουμε δυσκολίες στο χαρακτήρα του συντρόφου μας; Μας 

παραλεί; αυτό μας πανικοβάλλει; Δεν ξέρουμε 
πώς να το αντιμετωπίσουμε και 
αποσυρόμαστε! Κάνουμε στην άκρη! Υπάρχει 
μια μονίμως ανοικτή πληγή. Αργά ή γρήγορα 
θα φτάναμε στο σημείο αυτό να δούμε τα 
ελαττώματά του, να δούμε ποιος πραγματικά 

είναι ο άλλος… Σιγά σιγά αποκαλύπτεται το πραγματικό πρόσωπο, και δεν είναι θέμα αν 
προσπάθησε να το κρύψει, δεν είναι κάτι συνειδητό αυτό. Το ίδιο συμβαίνει με όλους μας. 
Σιγά σιγά μες στην καθημερινή ζωή, καταλαβαίνουμε ποιος είναι ο πραγματικός άλλος 
που έχουμε απέναντί μας... 

Έχω παρατηρήσει ότι οι περισσότεροι γάμοι γνωρίζουν την κρίση τους μέσα στο διάστημα 
των 5-10 χρόνων. Βέβαια γίνεται και νωρίτερα αναλόγως και πόσο καιρό συνδέονται πριν το 
ζευγάρι… Δεν πρέπει δηλαδή να βλέπουμε τις κρίσεις μέσα στο γάμο και τις δυσκολίες 
σαν ένα κακό που μόνο καταστροφή φέρνει. Αλλά σαν μια ευκαιρία να διορθωθεί ο εαυτός 
μας και η σχέση μας και έτσι να πάρουν και τα παιδιά μας ένα θαυμάσιο πρότυπο του 
πώς κάνουμε διάλογο, πώς αναγνωρίζουμε τα λάθη μας, πώς αγωνιζόμαστε για τη σχέση, 
πώς μπορούμε να συμβιώνουμε με άλλους, οι οποίοι μας ενοχλούν, πώς συγχωρούμε! 

Ας αναλάβουμε εμείς το μέρος που μας αναλογεί και αυτό θα κάνει πιο εύκολο το να 
πλησιάσει ο άλλος σε εμάς. Τουλάχιστον και αν δεν το πετύχουμε αυτό, θα έχουμε τη 
συνείδησή μας ήσυχη. Θα έχουμε συμβάλει κάπως στη σχέση και θα έχουμε δώσει 
κάποια πρότυπα στα παιδιά μας. 

π. Βασίλειος Θερμός 
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Μπερδεμένα παιδιά μπερδεμένων γονέων 

Μιλούσε για παιδιά «μπερδεμένα». Είναι τα παιδιά, που έχουν ψυχολογικά 
προβλήματα, λόγω του ότι οι γονείς τους, εξαιτίας των δικών τους κακών σχέσεων, δε 
δημιουργούν καλή ατμόσφαιρα μέσα στο σπίτι. 

Μιλούσε για «μπερδεμένα» παιδιά «μπερδεμένων» γονέων. Μάλιστα για διάφορα 
παιδιά, που είχαν προβλήματα και που έτυχε και εγώ ο ίδιος να του πάω (στον αγ. 
Πορφύριο) τους γονείς 
τους, έλεγε ότι ήδη από 
την κοιλιά της μητέρας 
τους είχαν αυτό το 
πρόβλημα, αυτό το 
«μπέρδεμα», διότι, όταν 
η μητέρα ήταν έγκυος, δε 
φρόντιζε να είναι 
τακτοποιημένη ζωή της, 
να έχει ηρεμία, γαλήνη, να 
προσεύχεται, να συμμετέχει στα Μυστήρια της Εκκλησίας. 

Μία φορά, ενθυμούμαι, συμβούλευσε μια μητέρα πέντε παιδιών να απομακρυνθεί επί ένα 
μήνα από το σπίτι της, διότι η συμπεριφορά της ήταν τέτοια, που καθημερινά τα παιδιά 
τσακώνονταν μεταξύ τους. Επειδή δεν μπορούσαν να τα βάλουν μαζί της, ξεσπούσαν το 
ένα πάνω στο άλλο.  

Λόγω της μεγάλης διακρίσεως που είχε, χειριζόταν πάντοτε την κάθε περίπτωση 
αναλόγως. Δεν ήταν ομοιόμορφες οι αντιμετωπίσεις των ανθρώπων εκ μέρους του Γέροντος, 
ο οποίος γνώριζε ποια συμβουλή μπορούσε ο κάθε άνθρωπος ν' αντέξει. 

Μπορούσε να τον ρωτήσουν δέκα άνθρωποι για το ίδιο θέμα και να δώσει δέκα διαφορετικές 
απαντήσεις. Αυτή λέγεται εξατομίκευση της ποιμαντικής. 

Άγιος Πορφύριος 

Ανθολόγιο Συμβουλών, εκδ. Ι. Μονή Μεταμορφώσεως, Μήλεσι, σελ.298-299 
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Η αγάπη μεταξύ των αδελφών 

Οι γονείς πρέπει να καλλιεργούν την αγάπη μεταξύ των παιδιών και, όταν θέλουν να 
ενισχύσουν το πιο αδύνατο, να προετοιμάζουν το έδαφος παίρνοντας την συγκατάθεση του 
δυνατότερου αδελφού. Να τον βοηθήσουν δηλαδή να καταλάβει ότι πράγματι το άλλο 
παιδί έχει ανάγκη. 

Η δικαιοσύνη είναι του Θεού και πρέπει να απονέμεται και στον μεγάλο και στον μικρό 
εξίσου. Στον μεγάλο με σεβασμό, στον μικρό με αγάπη, χωρίς να βλαφθεί. Αυτό το 
αναφέρει και το Δευτερονόμιο. Αν λ.χ. φταίει ο μεγάλος, θα δικαιώσουμε τον μικρό, χωρίς 
να θίξουμε τον μεγάλο μπροστά στον μικρό, αλλά θα συζητήσουμε μαζί του ιδιαίτερα, 
ώστε να του δώσουμε να καταλάβει το σφάλμα του. 

– Γέροντα, η ζήλεια που 
παρουσιάζεται συνήθως στα 
μεγαλύτερα αδέλφια προς τα 
μικρότερα πώς αντιμετωπίζεται; 

– Η ζήλεια είναι πάθος. Όταν όμως 
ένα παιδάκι είναι τριών ετών και η 
μάνα του θηλάζει το νεογέννητο 
αδελφάκι του, είναι κάπως 
δικαιολογημένο να το ζηλεύει, γιατί πριν από λίγο καιρό θήλαζε και αυτό. Τώρα βλέπει το 
αδελφάκι του στην αγκαλιά της μάνας του, και λέει: «Μέχρι χθες η μαμά μου με είχε 
στην αγκαλιά της, τώρα με έβαλε στην άκρη!». Και αν έχει και γιαγιά, κάτι γίνεται. 

Όταν όμως γίνει τεσσάρων ετών, πρέπει να ζηλεύει λιγότερο. Όταν γίνει έξι, πρέπει να του 
πει η μητέρα του: «Ολόκληρο παιδί είσαι τώρα. Ποια μητέρα κρατάει στην αγκαλιά της 
ένα τόσο μεγάλο παιδί;». Αν το βοηθήσει να το αντιμετωπίσει έτσι, τότε θα θυμάται την 
μάνα του, μόνον όταν υπάρχει λόγος. Αν θέλει να κρατάει την μάνα του συνέχεια από το 
φουστάνι, αυτό είναι κάτι αρρωστημένο. 

Αγίου Παϊσίου Αγιορείτου 

Λόγοι Δ´ «Οικογενειακή Ζωή» 
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